
Verteiler: 
Stadt Donaueschingen: Oberbürgermeister Erik Pauly, Bürgermeister Severin Graf, Erich Lafera 
In Kopie zur Info an die Fraktionssprecher: Michael Blaurock, Marcus Greiner, Rainer Hall, Marcus 
Milbradt, Jens Reinbolz 
  
Lieber Erik, lieber Herr Graf, lieber Erich, 
  
wie bereits besprochen und angekündigt schicken wir Euch nochmals aktuelle Informationen zum 
Thema "Ausfallbürgschaft & Zuschussantrag SSC Donaueschingen" zu, welches am 14. März nicht-
öffentlich in der Gemeinderatssitzung auf der Agenda steht.  
  
Wir haben in der vergangenen Woche persönliche Vor-Ort-Termine und Gespräche mit Vertretern 
aller fünf Fraktionen geführt und unsere aktuelle Lage erläutert. Unvorhersehbare Mehrkosten 
(Kanal und Bodenaustausch) sowie die historisch einzigartigen überdurchschnittlichen 
Preissteigerungen der letzten 15 Monate machen einen Antrag auf Ausfallbürgschaft sowie einen 
weiteren Zugschussantrag aus Vereinssicht unumgänglich. Ursprünglich sind wir von einem SSC 
Finanzierungsvolumen/Deckungslücke via Darlehen von € 50.000 ausgegangen, mittlerweile müssen 
wir von einem Defizit von mindestens € 250.000 ausgehen.   
  
Grundsätzlich sind wir bei allen anwesenden Fraktionsvertretern dankenswerterweise auf offene 
Ohren und Verständnis für unsere Situation gestoßen. Gleichzeitig wurde übergreifend signalisiert, 
dass ein weiterer Sonderfall/Präzedenzfall im Sinne der Gleichberechtigung vermieden werden soll. 
Im Zuge dieser Diskussionen hat sich eine Option heraus kristallisiert, die vielleicht ein gangbarer 
Weg sein könnte. Die Überlegung ist, ob die nachträglichen Anbauten und Zusatzarbeiten 
(Lageranbau, erweiterte notwendige Kanalbauarbeiten, Bodenaustausch und Gründach) als "neuer 
Antrag" im Sinne der regulären 25%igen Vereinsförderung förderfähig sind. Im Anhang haben wir 
hierzu als Diskussionsgrundlage eine Modellrechnung erstellt. Den nachträglichen Lageranbau haben 
wir mit 90% etwas niedriger - umgerechnet auf die ursprüngliche Grundfläche - angesetzt, da dieser 
zwar wie die anderen Räume mit normaler Dämmung und Fußbodenheizung ausgestattet ist, aber 
das "Innenleben" etwas einfacher gehalten ist. Den Bodenaustausch, zusätzliche Kosten für Kanal, 
den Bodenaustausch und das Gründach haben wir jeweils entsprechend den Mehrkosten angesetzt. 
Alle Zahlen sind mit Architekt und Unternehmern besprochen und belegbar.   
  
Wir hoffen deshalb, dass auf diesem Weg eine Unterstützung möglich ist. Wir hatten natürlich beim 
ersten Antrag bereits realistisch damit gerechnet, dass die ursprüngliche Deckungslücke in Höhe von 
€ 50.000 aufgrund üblicher Preissteigerungen nicht haltbar sein würde. Aber die letzten 15 Monate 
haben uns wie oben erläutert leider unkalkulierbar hart getroffen. Und das obwohl wir bei den 
Eigenleistungen und beim Eigenkapital bereits jetzt deutlich mehr leisten konnten, als ursprünglich 
gedacht und erhofft. Dazu kommen noch weitere erschwerende Umstände wie die massiv 
gestiegenen Darlehenszinsen sowie der Wegfall einer erhofften Teilförderung durch das Land 
unserer mit Euro-Schlüssel 24 Stunden zugänglichen behindertengerechten Toilette, die wir aber 
aufgrund des Bedarfs und Mehrwerts für die Öffentlichkeit trotzdem realisieren werden.  
  
Es sind insgesamt schwierige Zeiten für uns und wir hoffen, dass wir zumindest einen Teil unseres 
Ballastes für die kommenden Jahre reduzieren können. Bei Fragen zu den Ausführungen oder zur 
angehängten Kalkulationen stehen wir natürlich gerne zur Verfügung.  
  
Herzlichen Dank vorab und beste Grüße, 
SSC Donaueschingen 1976 e.V. 
1. Vorsitzender | Kai Sauser 
tel. +49 151 55001991 
vorstand1@sscdonaueschingen.de 
www.sscdonaueschingen.de 
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